

千万富翁买玉器?“千万负翁”在演戏!



通讯员 牛伟

近日,余姚警方通报了这样一起诈骗案:打着千万富翁的名号,企图骗走价值几十万元的玉器,作为“资深骗子”,王某自以为能瞒天过海,还一度骗起了民警……最终画皮被拆穿,他也将面临牢狱之灾。



打了多个电话,对方总称“很忙”

8月26日上午,安徽的严先生神色不安地在余姚市阳明街道胜山西路一家酒店的大堂内来回踱步。

不一会儿,他拨通了那个熟悉的电话:“王老板,我那两个挂件看得怎么样了?不行还给我吧,毕竟那么贵重的东西……”

严先生也数不清这两天到底给“王老板”拨打了多少个电话,电话那头,对方总称“很忙”。

这一幕被酒店大堂内另一名女士看见了,她姓李,杭州人,等严先生电话一挂,她试探性地问了起来:“先生,你的玉

器也被王老板拿走了?”

一听这话,严先生惊呆了,两人一阵攀谈后,发现都被骗了,赶紧向余姚市公安局阳明派出所报案。

骗走玉器的手段、措辞一模一样

原来,严先生和李女士都是玉器收藏爱好者,两人都有意出手收藏的部分玉器,通过朋友介绍,两人认识了一名自称千万富翁的男子王某,王某称可以帮忙卖掉玉器。

通过联系,8月23日,李女士带着自己的一个翡翠手镯和一个玉手把件,在该酒店内见到了王某。一番鉴别后,王某对李女士的玉器比较满意,不过他称,还需做进一步鉴定,于是双方约定,王某先把两件玉器拿去鉴定,李女士在酒店等待,第二天再继续谈。

不过次日,李女士没有等到王某,联系了几次,对方都以各种借口推托。第三天,李女士表示不用王某代卖,想拿回玉器,但王某依然故伎重施,不肯露面。

与此同时,8月24日,严先生也在该酒店被王某以同样的手法,拿走了一个如意翡翠挂件和一个山水挂件,之后严先生多次联系王某,对方也以各种借口推托不见。

民警连夜赶赴上海,将骗子擒获

“套路都一样,这人估计就是惯犯了。”了解案情后,阳明派出所民警第一时间电话联系上了王某。

民警在电话里明确告知王某,李女士和严先生不愿意继续让他代卖玉器,希望王某能将两人的玉器归还。

“好的,好的,我保证,明天一定连人带物到派出所来!”王某表现得极为配合,一口答应。不料,狡猾的王某连民警也骗上了,一连几天不见人影,后来连电话也联系不上了。

民警立案侦查,判断王某很有可能正在想法子出手骗来的玉器,便对周边地区的玉器交易市场做了调查。

9月7日,案件有了突破,绍兴诸暨的一家玉器交易店内,有人正在公开出售严先生被骗走的两个挂件!

火速赶往诸暨后,民警得知,王某本人当时正在上海某酒店内。民警把两件玉器暂扣,随后连夜飞奔至上海,在松江区一宾馆内抓住了他。

原来是负债四五千万的“千万负翁”

王某的经历,也够“戏剧性”的,经查明,他是余姚丈亭人,今年55岁。他自称千万富翁,实则是个不折不扣的“千万负翁”。

早年,他以诈赌的手段骗取了不少不义之财,之后他发觉玉器市场很适合“骗术高明”的自己,从此转战玉器市场。

然而,对玉器并不内行的王某低估了这个行业,几年下来,他不仅没骗到钱,反而屡屡投资失误,欠下了四五千万的巨额债务,开始东躲西藏。

不过,他依然没忘记坑蒙拐骗的勾当,只要有机会,便想着骗钱,这次,他预估严先生和李女士的玉器价值至少几十万元,便决定下手。

据了解,王某将李女士的翡翠手镯抵押了3万元,用于挥霍;又把严先生的两个挂件放到了交易店内寄卖,另一个玉手把件,则藏在家中。

目前,4件玉器已全部被追回,王某也已被刑拘。

揭秘!《湄公河行动》的戏内戏外



《京华时报》袁国礼

9月30日上映的《湄公河行动》成为这个“十一”假期观众热议的影片。记者作为一名特殊的观众,在首映式上观看了这部电影。之所以说是“特殊观众”,是因为记者曾经全程参与报道了糯康移交、押解回国、提审、法院庭审、宣判等过程,曾经就此案多次采访过特别行动小组组长高刚的原型、时任公安部禁毒局局长刘跃进,以及专案组成员。记者根据此前的采访,整理出影片与现实的一些不同,供读者能更真实地了解“湄公河行动”的幕后细节,也更能了解缉毒警察的艰辛和付出。

船员遇害前被诬陷运毒 案发地渔民提供关键疑点

2011年10月5日,2艘中国商船在湄公河金三角流域遇袭,船上13名中国船员全部遇难,并在船上发现90万粒毒品。惨案发生后,泰国媒体转引泰军方的说法,称中国2艘商船运输毒品,因此发生交火。

对于“惨案”的描述以及警方是如何发现并逆转惨案真相的,可能是由于影片时长问题,电影交代得相对简单。

2012年底,时任驻泰使馆警务联络官仵建民接受记者采访时透露了惨案逆转的更多细节。仵建民说,惨案发生后不久,泰国警方就通知了他。当时一些新闻已经铺天盖地,对中国船员不利。案发后,仵建民专门赶到湄公河进行实地勘查,并通过不同渠道了解案情。当地一位老渔民告诉他一些疑点,如事发时应该走深水防止搁浅的2艘商船却一反常态走浅水,船上多次传来枪声也与因为缉毒发生交火的枪声不符,“因为缉毒发生交火,枪声应该是一阵”。

仵建民将这些异常情况向公安部报告,立即引起重视。公安部有关负责人随后赶到泰国进行调查,并最终发现了惨案的真相。

原来,此前缅甸军方曾征用中国商船到孟西岛袭击糯康组织的指挥部,打死打伤一部分人,这让糯康怀恨在心,决定报复中国商船。糯康与泰国个别不法军人合伙,由糯康组织劫持船只,把毒品放到船上栽赃,把船员捆起来押至泰国水域,再由泰国军方查获。糯康集团达到报复目的,泰国个别不法军人达到立功目的。事成后,泰国个别不法军人可以在清盛码头,为糯康的人出入提供便利,还可以卖一些枪支弹药给糯康集团。

根据事后糯康手下翁蔑等人交代,当天他们持AK47冲锋枪、9毫米步枪等武器,将2艘中国商船劫持,用胶带等将中国船员捆绑、封嘴等。然后将准备好的毒品放到商船上,将商船押到泰国清莱府清盛县央区清盛湄赛路1组湄公河一鸡素果树处停靠。

关于杀人问题,糯康等人的指令不断出现变化。先是打电话不让杀,让朝天响枪,后来又打电话要求杀人,但要求留三四个活口给泰国军人“做”,后来又指示“一个不留”。最后,翁蔑等人将一部分船员集中在一艘船的船尾,开了十多枪,他的手下也有多人开枪。

根据事后的勘查,射击中国船只和船员的共有13支枪、5种枪型,每名中国船员中枪的情况不一样,最多的达8处枪痕。

证据审核报告长达97万字 办案远比高难度动作戏复杂

在电影中,特别行动小组的人员不到10人。但实际上,要想破获一件如此复杂的案件,这是远远不够的。

2012年5月,在糯康被押解回国的专机上,时任专案组组长、前线总指挥、公安部禁毒局局长刘跃进在接受记者采访时表示,专案组由公安部、云南省公安厅、西双版纳州公安局和国内其他执法部门联合组成。专案组共派出了200多人,共6个工作组,分赴老挝、缅甸和泰国,有的是从事秘密侦查,有的是与当地警方合作。

电影中,这些“缉毒队员”以一当十,玩出各种高难度动作,但事实上远非这么简单。刘跃进在接受采访时曾说,由于此案发生在境外,又是金三角这个特殊地区,一切调查工作全在境外进行,“跟在国内完全不是一回事”,很多事情想做,但有时有一种无力感,无从下手。“走一步都很困难,表面上看不到一点希望和亮光,就像落海的人看不到岸一样。”刘跃进说。

案发后,警方曾在案发时段途经湄公河的30余艘船进行走访,还协调老挝等国启动边境会晤机制,通过警务合作渠道,派员赴事发地走访了解案情,协同泰国警方查看现场情况、参与尸检等。

为获取糯康集团的犯罪证据,警方专门成立了证据组,对糯康犯罪集团从成立、发展、组织结构、成员及从事的犯罪活动、控制的区域,以及组织策划“10·5”案件的整个环节和过程,进行证据梳理。

在老挝,核实一个犯罪嫌疑人的身份,就需要10天。专案组通过地方警务合作机制与泰国进行证据交换,获取泰方现场勘验报告、尸检报告等证据材料17份、480余页和200余张照片。同时,中方也向其他国家提供600多页的证据材料。为彻底揭露糯康预谋策划案件的过程,共写了97万字的审核报告。

专案组民警何朝锋说,整个案件的证据材料达6000余页,每天看材料就要看到深夜一两点。专案组一些基层民警连续10个月没有回国,一些民警甚至错过亲人辞世、孩子出生。

云南省公安厅副厅长先燕明表示,此案是我国公安机关侦破限制最多、线索来源最复杂的案件。经过10多个月的艰苦工作,最终将糯康抓获。

在将糯康押解回国后,时任公安部部长孟建柱接见了专案组成员,并向刘跃进颁发了公安二级英模奖章。2012年,专案组获央视“感动中国”特别致敬奖。

糯康在逃跑途中被警方抓获 并非在其储存物资的山洞内

影片中,对糯康老巢的围剿是一个高潮,糯康是在老巢山洞内被抓的。实际上,糯康是在逃跑途中被抓获的。

据刘跃进介绍,曾经有几次极好的机会,专案组知道了糯康的位置,但抓捕时却因有人事先通风报信,使其逃脱。专案组认为,这是糯康的根基太深造成的。糯康为了在当地生存发展,获得当地居民的支持,经常拿钱出来贿赂当地的基层军人、警察和“村干部”,与当地的老百姓称兄道弟。

2011年12月6日,专案组发现糯康藏身在老挝波乔省的希



拉米村。专案组紧急协调老挝军警将村庄包围,不料却遭村民阻挠。

此后,专案组调整了策略,不再将目光放在一次次抓捕上,而是挤压糯康在本地的生存空间。“10·5”案件后,糯康基本上龟缩在缅甸的大本营。为了将其赶出来,中国督促缅甸方面,对糯康所在的地方展开一次次清剿,目的不再只是一次把糯康抓获,而是要将其赶出大本营。

2012年4月28日,糯康和2名手下乘船从缅甸方面赶往老挝,试图与老挝方面的人联系商谈如何躲避抓捕。得到消息的中老警方在老挝设下天罗地网,糯康刚在老挝博乔省的码头下船,就被警察发现。3人看到警察拼命逃跑,警察鸣枪示警后,最终将3人抓获。在3人身上,警察搜出长枪、短枪等武器以及子弹。

虽然现实的抓捕过程没有电影中惊心动魄,但功夫都体现在此前的准备上。

表情不多偶尔显露出戾气逼人 生性多疑总背着同伙打电话

电影中的糯康给观众的印象是残暴、血腥和怕死。在整个案件的采访过程中,记者曾经多次近距离见到糯康本人,也见到了他的多面性。

糯康小时候生活在一个比较富裕的家庭,很小就参加了坤沙部队。坤沙投降缅甸政府军,糯康开始上位,其手下的贩毒团伙被称为“糯康集团”,他通过贿赂缅甸政府军高层、勾结拉祜族民兵团,活跃于缅甸、老挝、泰国边境交界之处。他收编了坤沙的旧部,逐渐成为金三角地区最大的毒枭。

糯康公开的老婆有3个,公开的孩子至少有10个,具体几个孩子,连糯康自己都不清楚。糯康对任何人都不太信任,从来都是背着同伙打电话。

2012年5月10日,在老挝的万象国际机场,糯康被老挝移交给中方,这也是记者首次近距离见到糯康。在移交现场,这个昔日的大毒枭脸上看不出太多的表情,一脸淡然,只是在偶尔回眸中,才能看到他眼中的戾气逼人。

据参与审讯的民警介绍,在审讯时,糯康经常装疯卖傻,甚至装死。在电影中,糯康面对围剿,也露出怕死的一面。现实中的这个大毒枭也同样怕死。糯康在受审时表示,愿意以3000万泰铢的个人财产赔偿受害船员家属,以此请求船员家属和中国政府的从宽处理。

被执行死刑前,一直淡定的糯康表现出了焦虑和紧张,血压升高,并表示想见子女。他还不停地向管教民警提出要求,希望得到法律的宽恕,但为时已晚。